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GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

№Bài 39. Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:

 a) 3x – 6y ;         

 b) 
[image: image1.wmf]2

5

x2 + 5x3 + x2y ;   

 c) 14x2y – 21xy2 + 28x2y2 ;

 d) 
[image: image2.wmf]2

5

x(y – 1) – 
[image: image3.wmf]2

5

y(y – 1);                     

 e) 10x(x – y) – 8y(y – x)

Bài giải
a)  3x – 6y = 3(x – 2y).
    b) 
[image: image4.wmf]2

5

x2 + 5x3 + x2y = x2(
[image: image5.wmf]2

5

 + 5x + y).
    c) 14x2y – 21xy2 + 28x2y2 = 7xy(2x – 3y + 4xy).
    d) 
[image: image6.wmf]2

5

x(y – 1) – 
[image: image7.wmf]2

5

y(y – 1) =  (y – 1) (
[image: image8.wmf]2

5

x – 
[image: image9.wmf]2

5

y)= 
[image: image10.wmf]2

5

(y – 1) (x – y).
    e) 10x(x – y) – 8y(y – x) = 10x(x – y) + 8y(x – y) 

       = (x – y)(10x + 8y) = 2(x – y)(5x + 4y).
  №Bài 40: Tính giá trị của biểu thức :

a) 15.91,5 + 150.0,85 ;

b) x(x – 1) – y(1 – x) tại x = 2001 và y = 1999.

Bài giải 
a) 15.91,5 + 150.0,85
 = 15.91,5 + 15.10.0,85 

             =15.91,5 + 15. 8,5
             = 15.(91,5 +  8,5)
             = 15.100 = 1500.
b) x(x – 1) – y(1 – x) 
   = x(x – 1) + y(x  – 1)
   = (x – 1)(x + y)

với x = 2001 và y = 1999 
ta có:  (x – 1)(x + y) 
          = (2001 – 1)(2001 + 1999)

                      = 2000.4000 
                      = 8000000.
№Bài 41. Tìm x, biết :

a) 5x(x – 2000) – x + 2000 = 0 ;                                                          b) x3 – 13x = 0.

Bài giải 
a) 5x(x – 2000) – x + 2000 = 0


[image: image11.wmf]Þ

5x(x – 2000) – (x – 2000) = 0
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 (x – 2000)( 5x – 1) = 0  

[image: image13.wmf]Þ

   
[image: image14.wmf]20000

510

-=

é

ê

-=

ë

x

x

 
[image: image15.wmf]Þ

   
[image: image16.wmf]2000

51

=

é

ê

=

ë

x

x



[image: image17.wmf]Þ


[image: image18.wmf]2000

1

5

=

é

ê

ê

=

ë

x

x


                  Vậy x = 2000 hoặc x = 
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b)  x3 – 13x = 0  
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x(x2 – 13) = 0
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Vậy x = 0; x = – 
[image: image27.wmf]13

; x = 
[image: image28.wmf]13

.
 №Bài 42. Chứng minh rằng 55n + 1 – 55n chia hết cho 54 (với n là số tự nhiên)

Bài giải 
Ta có : 55n + 1 – 55n = 55n. 55 – 55n 
                               = 55n.( 55 – 1)
                               =55n.54 chia hết cho 54  với n
[image: image29.wmf]Î

N (đpcm).
	ĐỀ SỐ 6
	BÀI TẬP VỀ NHÀ


                 №Bài 1 : Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:




     a) 5x – 20y;




     b) 5x(x – 1) – 3x(x – 1);


        c) x(x + y) – 5x – 5y.

        №Bài 2: Tính nhanh giá trị các biểu thức:




     a) 52.143 – 52.39 – 8.26;










     b) 86.153 – 530.8,6.
                 №Bài 3:  Tính giá trị của các biểu thức sau:




     a) x2 + xy + x  tại x = 77 và y = 22;




     b) x(x – y) + y(y – x) tại x = 53 và y = 3.
                 №Bài 4: Tìm x, biết:




      a) x + 5x2 = 0;




      b) x + 1 = (x + 1)2;




      c) x3 + x = 0.
                  №Bài 5: Chứng minh rằng:



    n2(n + 1) + 2n(n + 1) luôn chia hết cho 6 với mọi số nguyên n.
	ĐỀ SỐ 6
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


                 №Bài 1. Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:




    a) 5x – 20y;




    b) 5x(x – 1) – 3x(x – 1);


       c) x(x + y) – 5x – 5y.
Bài giải 



    a) 5x – 20y = 5(x – 4y)



    b) 5x(x – 1) – 3x(x – 1)

                    = (x – 1)(5x – 3x)

                    = 2x(x – 1)

       c) x(x + y) – 5x – 5y.

                     = x(x + y) – 5(x + y)

                     = (x + y)(x – 5)
 
        №Bài 2. Tính nhanh giá trị các biểu thức:




   a) 52.143 – 52.39 – 8.26;










   b) 86.153 – 530.8,6.
Bài giải 

          a) 52.143 – 52.39 – 8.26

                 = 52.143 – 52.39 – 4.52




    = 52.(143 – 39 – 4)

                 = 52.100 = 5200






   b) 86.153 – 530.8,6.

             = 86.153 – 53.86

                   = 86.(153 – 53) 

                   = 86.100 = 8600


       №Bài 3.  Tính giá trị của các biểu thức sau:




a) x2 + xy + x  tại x = 77 và y = 22;




b) x(x – y) + y(y – x) tại x = 53 và y = 3.

Bài giải

  a) Ta có: x2 + xy + x  = x(x + y + 1)


  Thay x = 77 và y = 22 vào biểu thức, ta được:





  77.(77 + 22 + 1) = 77.100 = 7700.


   a) Ta có: x(x – y) + y(y – x) = x(x – y) – y(x – y)






               = (x – y)(x – y) = (x – y)2.


  Thay x = 53 và y = 3 vào biểu thức, ta được:





  (53 – 3)2 = 502 = 2500.



    №Bài 4: Tìm x, biết:




a) x + 5x2 = 0;




b) x + 1 = (x + 1)2;




c) x3 + x = 0.

Bài giải



a) x + 5x2 = 0 
[image: image30.wmf]Û

x(1 + 5x) = 0





[image: image31.wmf]Þ

 x = 0 hoặc 1 + 5x = 0 
[image: image32.wmf]Þ

x = 0 hoặc 1 + 5x = 0 
[image: image33.wmf]Þ

x = – 
[image: image34.wmf]1

5

.




          
             Vậy x = 0, x = – 
[image: image35.wmf]1

5

.




b) x + 1 = (x + 1)2  
[image: image36.wmf]Û

 (x + 1) –  (x + 1)2  = 0






         
[image: image37.wmf]Û

 (x + 1)(1 – x – 1) = 0






         
[image: image38.wmf]Û

 (x + 1)(– x) = 0





[image: image39.wmf]Þ

 – x = 0 hoặc x + 1 = 0 
[image: image40.wmf]Þ

x = 0 hoặc x = – 1.




          
             Vậy x = 0, x = – 1.




c) x3 + x = 0. 
[image: image41.wmf]Û

x(x2 + 1) = 0





[image: image42.wmf]Þ

 x = 0 Vì x2 + 1 > 0 với mọi x.




          
                    Vậy x = 0.



№Bài 5: Chứng minh rằng:



    n2(n + 1) + 2n(n + 1) luôn chia hết cho 6 với mọi số nguyên n.

Bài giải:
   Ta có: n2(n + 1) + 2n(n + 1) = n(n + 1)(n + 2)

Đây là tích ba số nguyên liên tiếp nên luôn chia hết cho 6 với mọi số nguyên n.
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GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA
№Bài 43:  Phân tích các đa thức thành nhân tử :

a) x2 + 6x + 9;



                        b)  10x – 25 – x2;

c) 8x3 – 
[image: image43.wmf]1

8

;



                        d) 
[image: image44.wmf]1

25

x2 – 64y2.
Bài giải 
a) x2 + 6x + 9 = (x)2 + 2.x.3 + 32  
                       = (x + 3)2.
b) 10x – 25 – x2 = – (x2  – 10x + 25 )  
                           = – (x2  – 2.x.5 + 52 ) = – (x  – 5)2.
c) 8x3 – 
[image: image45.wmf]1

8

 = (2x)3 – (
[image: image46.wmf]1

2

)3  
                 = (2x – 
[image: image47.wmf]1

2

)[(2x)2 + 2x. 
[image: image48.wmf]1

2

 +(
[image: image49.wmf]1

2

)2] 
                = (2x – 
[image: image50.wmf]1

2

)( 4x2 + x + 
[image: image51.wmf]1

4

).
d) 
[image: image52.wmf]1

25

x2 – 64y2 = (
[image: image53.wmf]1

5

x)2 – (8y)2  
                        = (
[image: image54.wmf]1

5

x – 8y)(
[image: image55.wmf]1

5

x + 8y).
№Bài 44: Phân tích các đa thức thành nhân tử :

a)  x3 + 
[image: image56.wmf]1

27

;b)            (a + b)3 – (a – b)3 ;         c) (a + b)3 + (a – b)3;
d) 8x3 + 12x2y + 6xy2 + y3;                                                            
e) – x3 + 9x2 – 27x + 27.
Bài giải 
a)  x3 + 
[image: image57.wmf]1

27

 =   x3 + (
[image: image58.wmf]1

3

)3  
= (x + 
[image: image59.wmf]1

3

)[ x2 – x .
[image: image60.wmf]1

3

 + (
[image: image61.wmf]1

3

)2] = (x + 
[image: image62.wmf]1

3

)( x2 – 
[image: image63.wmf]1

3

x + 
[image: image64.wmf]1

9

).
b) (a + b)3 – (a – b)3 
= [(a + b) – (a – b)][(a + b)2  + (a + b)(a – b) + (a – b)2]


= (a + b – a + b)(a2 + 2ab + b2 + a2 – b2 + a2 – 2ab + b2)

      = 2b(3a2 + b2).
c) (a + b)3 + (a – b)3 
= [(a + b) + (a – b)] [(a + b)2  – (a + b)(a – b) + (a – b)2]


= (a + b + a – b)(a2 + 2ab + b2 – a2 +  b2 + a2 – 2ab + b2)
 = 2a ( a2 + 3b2).
d) 8x3 + 12x2y + 6xy2 + y3 
= (2x)3 + 3.(2x)2.y + 3.(2x).y2 + (y)3  
= (2x + y)3.
e) – x3 + 9x2 – 27x + 27 
= – (x3  – 9x2 + 27x – 27) 
= – [(x)3  – 3.x2.3 + 3.x.32 – 33]

=   – (x    – 3 )3 = (3    – x)3. 
№Bài 45: Tìm x, biết :

           a) 2 – 25x2 = 0;



                        b) x2 – x + 
[image: image65.wmf]1

4

= 0.
Bài giải 
a) 2 – 25x2 = 0  
[image: image66.wmf]Û

(
[image: image67.wmf]2

)2  – (5x)2 = 0  


[image: image68.wmf]Û

(
[image: image69.wmf]2

  + 5x)( 
[image: image70.wmf]2

  –  5x) = 0 
[image: image71.wmf]Û

  
[image: image72.wmf]2

  + 5x = 0  hoặc 
[image: image73.wmf]2

  – 5x = 0  
* 
[image: image74.wmf]2

  + 5x = 0  
[image: image75.wmf]Þ

 5x = – 
[image: image76.wmf]2


[image: image77.wmf]Þ

   x = –
[image: image78.wmf]2

5

.
* 
[image: image79.wmf]2

  – 5x = 0
[image: image80.wmf]Þ

 – 5x = – 
[image: image81.wmf]2

  
[image: image82.wmf]Þ

     x = 
[image: image83.wmf]2

5

 
                   Vậy x = –
[image: image84.wmf]2

5

, x = 
[image: image85.wmf]2

5

.
b) x2 – x + 
[image: image86.wmf]1

4

= 0 
[image: image87.wmf]Û

 x2 – 2.x. 
[image: image88.wmf]1

2

+(
[image: image89.wmf]1

2

)2 = 0




            
[image: image90.wmf]Û

 (x  –  
[image: image91.wmf]1

2

)2 = 0 
                            
[image: image92.wmf]Þ

 x  –  
[image: image93.wmf]1

2

 = 0 
[image: image94.wmf]Þ

 x  =  
[image: image95.wmf]1

2

 
                                          Vậy x = 
[image: image96.wmf]1

2

.
№Bài 46: Tính nhanh :

a) 732 – 272;



 
b) 372 – 132;                        
c) 20022 – 22.

Bài giải 
a) 732 – 272 
= (73 + 27)(73 – 27)  
= 100.46 = 4600.
b) 372 – 132 
 = (37 + 13)(37 – 13) 
 = 50.24 = 1200.
c) 20022 – 22 
= (2002 + 2)(2002 – 2)   
= 2004.2000 = 4008000.
	ĐỀ SỐ 7
	BÀI TẬP VỀ NHÀ


     №Bài 1  : Phân tích thành nhân tử:



a) (x + y)2 – (x – y)2;                                               
               b) (3x + 1)2 – (x + 1)2.
            №Bài 2  : Tính nhanh:



      a) 252 – 152;                                        
               b) 872 + 732 – 272 – 132.
        №Bài 3: Phân tích thành nhân tử:



a)  x2 – 9;                                     
               b) 4x2 – 25;                                      
               c) x6 – y6.

         №Bài 4: Phân tích thành nhân tử:




  a) 9x2 + 6xy + y2;                                    
                 b) 6x – 9 – x2;                   
                 c) x2 + 4y2 + 4xy.


       №Bài 5: Tìm x, biết:




a) 4x2 – 4x = – 1;                                                             
               b) 8x3 + 12x2 + 6x + 1 = 0.
	ĐỀ SỐ 7
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


       №Bài 1  : Phân tích thành nhân tử:



a) (x + y)2 – (x – y)2;                                               
               b) (3x + 1)2 – (x + 1)2.

Bài giải 



a) (x + y)2 – (x – y)2 
                = [(x + y) + (x – y)] [(x + y) – (x – y)]
                = (x + y + x – y)( x + y – x + y) 
                = 2x.2y = 4xy.



b) (3x + 1)2 – (x + 1)2 
                = [(3x + 1) + (x + 1)][(3x + 1) – (x + 1)]

                = (3x + 1 + x + 1)(3x + 1 – x – 1) 
                 = (4x + 2).2x = 4x(2x + 1). 

            №Bài 2  : Tính nhanh:



      a) 252 – 152;                                        
               b) 872 + 732 – 272 – 132.

Bài giải 



a) 252 – 152 = (25 + 15)(25 – 15) = 40.10 = 400.



b) 872 + 732 – 272 – 132 = 872 – 132 + 732  – 272

= (87 + 13)(87 – 13) + (73 + 27)(73 – 27)


= 100.74 + 100.46 
                                           = 100.(74 + 46)      
                                           = 100.120 = 12000.
        №Bài 3: Phân tích thành nhân tử:



a)  x2 – 9;                                     
               b) 4x2 – 25;                                      
               c) x6 – y6.

Bài giải



a)  x2 – 9 = x2 – 32 
                  = (x + 3)(x – 3).



b) 4x2 – 25 = (2x)2 – 52 
                  = (2x + 5)(2x – 5).



c) x6 – y6   = (x3)2 – (y3)2 
                                 = (x3 + y3)(x3 – y3)





          =(x + y)(x2 – xy + y2)(x – y)(x2 + xy + y2).


    №Bài 4: Phân tích thành nhân tử:




a) 9x2 + 6xy + y2;                                    
               b) 6x – 9 – x2;                   c) x2 + 4y2 + 4xy.

Bài giải:



a) 9x2 + 6xy + y2 = (3x)2 + 2.3x.y + y2





         = (3x + y)2.




b) 6x – 9 – x2 = – (x2 – 2.x.3 + 32)






   = – (x – 3)2.




c) x2 + 4y2 + 4xy = x2 + 2.x.2y + (2y)2





         = (x + 2y)2.




   №Bài 5: Tìm x, biết:




a) 4x2 – 4x = – 1;                                                             
               b) 8x3 + 12x2 + 6x + 1 = 0.

Bài giải:



a) 4x2 – 4x = – 1   
[image: image97.wmf]Þ

 4x2 – 4x + 1 = 0








[image: image98.wmf]Þ

 (2x)2 – 2.2x.1 + 12 = 0 
[image: image99.wmf]Þ

 (2x – 1)2 = 0








[image: image100.wmf]Þ

 2x – 1 = 0 [image: image102.png]


 2x = 1
[image: image103.wmf]Þ

x = 
[image: image104.wmf]1

2









Vậy x = 
[image: image105.wmf]1

2

.




b) 8x3 + 12x2 + 6x + 1 = 0
                     
[image: image106.wmf]Þ

 (2x)3 + 3.(2x)2.1 + 3.2x.12 + 13 = 0








[image: image107.wmf]Þ

 (2x + 1)3 = 0 
                                    
[image: image108.wmf]Þ

 2x + 1 = 0 
[image: image109.wmf]Þ

 2x  = – 1 
                                    
[image: image110.wmf]Þ

x = – 
[image: image111.wmf]1

2









Vậy x = – 
[image: image112.wmf]1

2

.
	TOÁN  8
	ĐẠI SỐ
	CHƯƠNG I

	Bài 8
	PHÂN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ

BẰNG PHƯƠNG PHÁP NHÓM HẠNG TỬ


[image: image359.png]3x4 + x¥ + 6x 5| % 1

3x4 +3x2 K
x3 -3x2 +6x - 5
=zt +x
-3x? +5x- 5
- .8x2 5 @
6x - 2

Vay 3zt + 2% + 62 — 5= (a2 +1)(322 + 2 — 3) + 5z — 2





GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA
№Bài 47:  Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :

a) x2 – xy + x – y ;



b) xz + yz – 5(x + y);        
c) 3x2 – 3xy – 5x + 5y.

Bài giải 
 a) x2 – xy + x – y  
   =  (x2 – xy) + (x – y) 
   = x(x – y) + (x – y) = (x – y)(x + 1).
 b) xz + yz – 5(x + y)  
  = (xz + yz) – 5(x + y) 
 = z(x + y) – 5(x + y)

        = (x + y)(z – 5).
 c) 3x2 – 3xy – 5x + 5y 
 = (3x2 – 3xy) + (– 5x + 5y)
 = 3x(x – y) – 5(x – y)  
 = (x – y)(3x – 5).
№Bài 48: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :

a) x2 + 4x – y2 + 4 ;





    
b) 3x2 + 6xy + 3y2 – 3z2;

c) x2 – 2xy + y2 – z2 + 2zt – t2.
Bài giải 
a) x2 + 4x – y2 + 4 
=  x2 + 4x – y2 + 4

=  (x2 + 4x + 4) – y2
= (x + 2)2 – y2 
= (x + 2 + y)(x + 2 – y).
b) 3x2 + 6xy + 3y2 – 3z2  = 3(x2 + 2xy + y2 – z2)
= 3[(x2 + 2xy + y2 ) – z2]

= 3[(x +  y)2 – z2]

c) = 3(x + y + z)(x + y – z).
d) x2 – 2xy + y2 – z2 + 2zt – t2 
  = (x2 – 2xy + y2) – (z2  –2zt + t2)
   = (x – y)2 – (z – t)2
   = [(x – y ) + ( z – t)][(x – y) – (z – t)]

          = (x – y + z – t)(x – y – z + t).
№Bài 49: Tính nhanh :

a) 37,5.6,5 – 7,5.3,4 – 6,6.7,5 + 3,5.37,5;                             
b) 452 + 402 – 152 + 80.45.

Bài giải 
a) 37,5.6,5 – 7,5.3,4 – 6,6.7,5 + 3,5.37,5 
 = (37,5.6,5 + 3,5.37,5) – (7,5.3,4 + 6,6.7,5)
 = 37,5(6,5 + 3,5) – 7,5(3,4 + 6,6)
 = 37,5.10 – 7,5.10
 = 10.(37,5 – 7,5)

 = 10.30 = 300.

b) 452 + 402 – 152 + 80.45
 = (452 + 2.45.40 + 402 ) – 152
 = (45  + 40)2  – 152
 = 852 – 152 = (85 + 15)(85 – 15)

 = 100.70 = 7000.
№Bài 50: Tìm x, biết :

a) x(x – 2) + x – 2 = 0;                                                               
b) 5x(x – 3) – x + 3 = 0.

Bài giải  
a) Ta có : x(x – 2) + x – 2 = 0 
[image: image113.wmf]Þ

 x(x – 2) + (x – 2) = 0          





[image: image114.wmf]Þ

  (x – 2)(x + 1)= 0  
                                    Suy ra x – 2 = 0 hoặc x + 1 = 0

· x – 2 = 0 
[image: image115.wmf]Þ

 x = 2.

· x + 1 = 0 
[image: image116.wmf]Þ

 x = – 1.         
     


Vậy  x = 2, x = – 1.

b) 5x(x – 3) – x + 3 = 0 
[image: image117.wmf]Þ

5x(x – 3) – (x – 3) = 0

                                     
[image: image118.wmf]Þ

 (x – 3)(5x – 1) = 0
                              Suy ra x – 3 = 0  hoặc 5x – 1 = 0

· x – 3 = 0      
[image: image119.wmf]Þ

     x = 3

· 5x – 1 = 0  
[image: image120.wmf]Þ

5x = 1  
[image: image121.wmf]Þ

      x  = 
[image: image122.wmf]1

5


     


Vậy  x = 3 ,x  = 
[image: image123.wmf]1

5

.
	ĐỀ SỐ 8
	BÀI TẬP VỀ NHÀ


             №Bài 1  : Phân tích thành nhân tử:




a)  x2 – x – y2 – y;                                               
                b)  x2 – 2xy + y2 – z2.
             №Bài 2  : Phân tích thành nhân tử:




   a) 5x – 5y + ax – ay;                                          
                   b) a3 – a2x  – ay + xy.


     №Bài 3: Phân tích thành nhân tử:




a) 4x2 – y2 + 4x + 1;                              
               b) x3 –  x + y3 – y.


        №Bài 4: Phân tích thành nhân tử:




a) x2 – 4y2 + 2x + 4y;                           
               b) x4 –  2x3 + x2 – 2x.


        №Bài 5: Tính nhanh giá trị của mỗi đa thức:




a) x2 – 2xy – 4z2 + y2  tại x = 6 ; y = – 4 và z = 45.




b) 3(x – 3)(x + 7) + (x – 4)2 + 48 tại x = 0,5.

	ĐỀ SỐ 8
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


          №Bài 1  : Phân tích thành nhân tử:




a)  x2 – x – y2 – y;                                               
                b)  x2 – 2xy + y2 – z2.

Bài giải 
a) x2 – x – y2 – y = (x2 – y2) – (x + y) 
                             = (x + y)(x – y) – (x + y)


         = (x + y)(x – y – 1).

b) x2 – 2xy + y2 – z2 
 = (x2 – 2xy + y2) – z2 
 = (x – y)2 – z2
                = (x – y + z)(x – y – z).

             №Bài 2  : Phân tích thành nhân tử:




   a) 5x – 5y + ax – ay;                                          
                   b) a3 – a2x  – ay + xy.

Bài giải 



a) 5x – 5y + ax – ay = (5x – 5y) + (ax – ay) 
                                                 = 5(x – y) + a(x – y) 
                                                 = (x – y)(5 + a).



b) a3 – a2x  – ay + xy
                  = (a3 – a2x) + (– ay + xy) 
                  = a2(a – x) – y(a – x)




   = (a – x)(a2 – y).


  №Bài 3: Phân tích thành nhân tử:




a) 4x2 – y2 + 4x + 1;                              
               b) x3 –  x + y3 – y.

Bài giải



a) 4x2 – y2 + 4x + 1
                   = (4x2 + 4x + 1) – y2 
                   = (2x + 1)2 – y2
                             = (2x + 1+ y)(2x + 1 – y).



b) x3 –  x + y3 – y 
                  = (x3 + y3 ) – (x + y)

                  = (x + y)(x2 – xy + y2) – (x + y)

                  = (x + y)( x2 – xy + y2 – 1).


   №Bài 4: Phân tích thành nhân tử:




a) x2 – 4y2 + 2x + 4y;                           
               b) x4 –  2x3 + x2 – 2x.

Bài giải



a) x2 – 4y2 + 2x + 4y
               = (x2 – 4y2 ) + (2x + 4y)



       = (x + 2y)(x – 2y) + 2(x + 2y)




= (x + 2y)(x – 2y + 2).




b) x4 –  2x3 + x2 – 2x 
                = (x4 + x2) + (–  2x3 – 2x)




= x2(x2 + 1) – 2x(x2 + 1) = (x2 + 1)(x2 – 2x)


 = x(x2 + 1)(x – 2).



   №Bài 5: Tính nhanh giá trị của mỗi đa thức:




a) x2 – 2xy – 4z2 + y2  tại x = 6 ; y = – 4 và z = 45.




b) 3(x – 3)(x + 7) + (x – 4)2 + 48 tại x = 0,5.

Bài giải:



a) Ta có : x2 – 2xy – 4z2 + y2 = (x2 – 2xy + y2 ) – (2z)2 


= (x – y)2 – (2z)2

= (x – y + 2z)(x – y – 2z).

                      Thay  x = 6 ; y = – 4 và z = 45 vào đa thức, ta được:

                            (6 + 4 + 2.45)(6 + 4 – 2.45) = 100.(– 80) = – 8000.




b) Ta có : 3(x – 3)(x + 7) + (x – 4)2 + 48 


 = (3x – 9)(x + 7) + x2 – 8x + 16 + 48


 = 3x2 + 21x – 9x – 63 + x2 – 8x + 16 + 48


 = 4x2 + 4x + 1 = (2x + 1)2

Thay x = 0,5 vào đa thức, ta được:



(2.0,5 + 1)2 = 4.

	TOÁN  8
	ĐẠI SỐ
	CHƯƠNG I

	Bài 9
	PHÂN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ

BẰNG CÁCH PHỐI HỢP NHIỀU PHƯƠNG PHÁP


[image: image360.png]a) A, Bla cac da thirc mét bién. A chia B thi ta lay tirng hang ti¥ cia da thirc A chia cho da thic B.
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GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

№Bài 51. Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :


   a) x3 – 2x2 + x ;

        b) 2x2 + 4x + 2 – 2y2 ;


  c) 2xy – x2 – y2 + 16

Bài giải 

a) x3 – 2x2 + x = x(x2 – 2.x.1 + 12) 

                                = x(x – 1)2.


b) 2x2 + 4x + 2 – 2y2 = 2(x2 + 2x + 1 – y2)





= 2[(x + 1)2 – y2]





= 2(x + 1 – y)(x + 1 + y).

c) 2xy – x2 – y2 + 16 = – (x2 – 2xy + y2 – 16)



          = – [(x – y)2 – 42)]



          = – (x – y – 4)(x – y + 4)




 = (4 – x + y)(4 + x – y).


№Bài 52: Chứng minh rằng (5n + 2)2 – 4 chia hết cho 5 với mọi số nguyên n.

Bài giải 

Ta có :  (5n + 2)2 – 4 = (5n + 2)2 – 22


 = (5n + 2 – 2)(5n + 2 + 2)



 =5n(5n + 4) chia hết cho 5 với mọi số nguyên n.


№Bài 53: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :

a) x2 – 3x  + 2 ;

( Gợi ý: Ta không thể áp dụng ngay các phương pháp đã học để phân tích nhưng nếu tách hạng tử – 3x = –x  – 2x  thì ta có x2 – 3x  + 2 = x2 – x  – 2x + 2 và từ đó dễ dàng phân tích tiếp.

Cũng có thể tách 2 = – 4 + 6 khi đó ta có x2 – 3x  + 2 = x2 – 4 – 3x + 6 từ đó dễ dàng phân tích tiếp).

b) x2 +  x –  6; 


c) x2 + 5x + 6.

Bài giải :


a) x2 – 3x  + 2 = x2 – x  – 2x + 2 = x(x – 1) – 2(x – 1)



  = (x – 1)(x – 2).

b) x2 +  x –  6 = x2 – 2x  + 3x – 6 = ( x2 – 2x)  + (3x – 6)


     = x(x – 2) + 3(x – 2)



     = (x – 2)(x + 3).

c) x2 + 5x + 6 =  x2 + 2x + 3x + 6 = (x2 + 2x) + (3x + 6)


     = x(x + 2) + 3(x + 2)


     = (x + 2)(x + 3).

LUYỆN TẬP


№Bài 54: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :


a) x3 + 2x2y + xy2 – 9x ;



b) 2x – 2y – x2 + 2xy – y2 ;                                   c) x4 – 2x2.





      Bài giải :

a) x3 + 2x2y + xy2 – 9x = x(x2 + 2xy + y2 – 9)


 = x[(x + y)2 – 32]


 = x(x + y – 3)(x + y + 3).

b) 2x – 2y – x2 + 2xy – y2   = 2(x – y ) – (x2 –2xy + y2)


= 2(x – y) – (x – y)2

= (x – y )[(2 – (x – y)] = (x – y)(2 – x + y).
c) x4 – 2x2 =  x2(x2 – 2) = x2[x2 – (
[image: image124.wmf]2

)2] = x2(x –
[image: image125.wmf]2

)(x + 
[image: image126.wmf]2

).

№Bài 55: Tìm x, biết: 


 a) x3 – 
[image: image127.wmf]1

4

x  = 0 ;                           
      b) (2x – 1)2 – (x + 3)2 = 0;        
       c) x2(x – 3) + 12 – 4x = 0.

Bài giải 
a) Ta có : x3 – 
[image: image128.wmf]1

4

x  = 0 
[image: image129.wmf]Þ

 x(x2 – 
[image: image130.wmf]1

4

)  = 0 

         
[image: image131.wmf]Þ

 x[x2 – (
[image: image132.wmf]1

2

)2]  = 0     
[image: image133.wmf]Þ

 x(x + 
[image: image134.wmf]1

2

)(x – 
[image: image135.wmf]1

2

) = 0

Suy ra x = 0 hoặc  x + 
[image: image136.wmf]1

2

 = 0 hoặc  x – 
[image: image137.wmf]1

2

 = 0

· x = 0

· x + 
[image: image138.wmf]1

2

 = 0 
[image: image139.wmf]Þ

 x =  – 
[image: image140.wmf]1

2

.

· x – 
[image: image141.wmf]1

2

 = 0 
[image: image142.wmf]Þ

x = 
[image: image143.wmf]1

2

  Vậy  x = – 
[image: image144.wmf]1

2

; x =  0 ; x = 
[image: image145.wmf]1

2

.
  b) (2x – 1)2 – (x + 3)2 = 0 
  
[image: image146.wmf]Þ

 [(2x – 1) – (x + 3)][(2x – 1) + (x + 3)] = 0

  
[image: image147.wmf]Þ

 (2x – 1 – x – 3)(2x – 1 + x + 3) = 0

  
[image: image148.wmf]Þ

 (x – 4)(3x + 2) = 0 Suy ra x – 4 = 0 hoặc 3x + 2 = 0

· x – 4 = 0      
[image: image149.wmf]Þ

 x = 4
· 3x + 2 = 0 
[image: image150.wmf]Þ

3x = – 2   
[image: image151.wmf]Þ

  x = –
[image: image152.wmf]2

3

.

    Vậy x = –
[image: image153.wmf]2

3

, x =  4.

c) x2(x – 3) + 12 – 4x = 0   
[image: image154.wmf]Þ

 x2(x – 3) – 4(x – 3) = 0

  
[image: image155.wmf]Þ

 (x – 3)(x2 – 4) = 0
 
[image: image156.wmf]Þ

 (x – 3)(x + 2)(x – 2) = 0

                       Suy ra x – 3 = 0 hoặc x + 2 = 0 hoặc x – 2 = 0

· x – 3 = 0 
[image: image157.wmf]Þ

x = 3
· x + 2 = 0 
[image: image158.wmf]Þ

x = – 2

· x – 2 = 0 
[image: image159.wmf]Þ

x = 2




  Vậy  x = – 2 ; x = 2 ; x = 3.

№Bài 56: Tính nhanh giá trị của đa thức :


a) x2 + 
[image: image160.wmf]1

2

x + 
[image: image161.wmf]1

16

 tại x = 49,75 ;                                   
      b) x2 – y2 – 2y – 1 tại x = 93 và y = 6.

Bài giải :


a) Với x = 49,75 ta có : x2 + 
[image: image162.wmf]1

2

x + 
[image: image163.wmf]1

16

 
                                        = x2 + 2 .x.
[image: image164.wmf]1

4

 + (
[image: image165.wmf]1

4

)2  = (x + 
[image: image166.wmf]1

4

)2 
                                        = (49,75 + 0,25)2  = 502 = 2500.

b) Với x = 93 và y = 6 ta có :


                                x2 – y2 – 2y – 1 = x2 – (y2 + 2y + 1)



= x2 – (y + 1)2 



= [x – (y + 1)][x + (y + 1)]



= (x – y – 1)(x + y + 1)



= (93 – 6 – 1)(93 + 6 + 1)



= 86.100 = 8600.

№Bài 57: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :


a) x2 – 4x + 3 ;
                      b) x2 + 5x + 4 ;
     c) x2 – x – 6 ;
                      d) x4 + 4.



(Gợi ý câu d : Thêm và bớt 4x2 vào đa thức đã cho)

Bài giải 

a) x2 – 4x + 3 =  x2 – 4x + 4 – 1 =  x2 – 2. x .2 + 22 – 1 




  = (x – 2)2 – 12 




  = (x – 2 – 1)(x – 2 + 1)




  = (x – 3)(x – 1).
      b) x2 + 5x + 4 =  x2 + 4x + x + 4 = (x2 + 4x) + (x + 4 ) 

 
   = x(x + 4) + (x + 4) = (x + 4)(x + 1).
c) x2 – x – 6  = x2 + 2x –3x – 6 = (x2  + 2x) – (3x + 6)


     = x(x + 2) – 3(x + 2)



     = (x + 2)(x – 3).

d) x4 + 4  =   x4 + 4 + 4x2 – 4x2  =   (x2)2 + 2.x2.2 + 22 – 4x2
                      
                                    = (x2 + 2)2 – (2x)2 

                                                            = (x2 + 2 – 2x)(x2 + 2 + 2x)



                                    = (x2 + 2x + 2)(x2 – 2x + 2).

№Bài 58. Chứng minh rằng n3 – n chia hết cho 6 với mọi số nguyên n.

Bài giải :

 
Ta có: n3 – n = n(n2 – 1) = n(n – 1)(n + 1)



    = (n – 1).n.(n + 1) Với n 
[image: image167.wmf]Î

 Z.


Với n 
[image: image168.wmf]Î

 Z thì n – 1, n, n + 1 là 3 số nguyên liên tiếp nên tích chia hết cho 2 và tích cũng chia hết cho 3 nên tích  (n – 1).n.(n + 1) chia hết cho 6 với mọi số nguyên n.
	ĐỀ SỐ 9
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


             №Bài 1 : Phân tích thành nhân tử:




a)  x4 + 2x3 + x2 ;




b)  x3 – x  + 3x2y + 3xy2 + y3 – y.
             №Bài 2 : Phân tích thành nhân tử :




a) x2 + 5x – 6;




b) 5x2 + 5xy  – x  –  y.

             №Bài 3: Phân tích thành nhân tử:
5x2 – 10xy + 5y2 – 20z2.



     №Bài 4: Phân tích thành nhân tử:

7x – 6x2 – 2.


        №Bài 5: Phân tích thành nhân tử:




a) x2  + 4x + 3;                              
                b) 2x2 +  3x – 5;                               
                c) 16x – 5x2 – 3.

	ĐỀ SỐ 9
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


           №Bài 1 : Phân tích thành nhân tử:




a)  x4 + 2x3 + x2 ;




b)  x3 – x  + 3x2y + 3xy2 + y3 – y.

Bài Giải :



         a)  x4 + 2x3 + x2  = x2(x2 + 2x + 1)






        = x2(x + 1)2.




b)  x3 – x  + 3x2y + 3xy2 + y3 – y 

                      = (x3  + 3x2y + 3xy2 + y3) – (x + y)




= (x + y)3 – (x + y)

                      = (x + y)[(x + y)2 – 1]




= (x + y)(x + y + 1)(x + y – 1). 
             №Bài 2 : Phân tích thành nhân tử :




a) x2 + 5x – 6;




b) 5x2 + 5xy  – x  –  y.

Bài Giải :

                      a) x2 + 5x – 6 = x2 – x + 6x – 6 = x(x – 1) + 6(x – 1)





           = (x – 1)(x + 6).




b) 5x2 + 5xy  – x  –  y = 5x(x + y) – (x + y)






                = (x + y)(5x – 1).
               №Bài 3: Phân tích thành nhân tử:
5x2 – 10xy + 5y2 – 20z2.

Bài giải:



5x2 – 10xy + 5y2 – 20z2.



  = 5(x2 – 2xy + y2 – 4z2)



  = 5[(x – y)2  – (2z)2]


= 5(x – y + 2z)(x – y – 2z).



      №Bài 4: Phân tích thành nhân tử:

7x – 6x2 – 2.

Bài giải:


               7x – 6x2 – 2 = 3x – 6x2 – 2 + 4x 
                                  = 3x(1 – 2x) – 2(1 – 2x) 
                                  = (1 – 2x)(3x – 2).


  №Bài 5: Phân tích thành nhân tử:




a) x2  + 4x + 3;                              
                b) 2x2 +  3x – 5;                               
                c) 16x – 5x2 – 3.

Bài giải:


 a) x2  + 4x + 3 = x2 + x + 3x + 3 

                                              = x(x + 1) + 3(x + 1)

                                              = (x + 1)(x + 3).



b) 2x2 +  3x   – 5 = 2x2 – 2x + 5x – 5  

                                                  = 2x(x – 1) + 5(x – 1)

                                                  = (x – 1)(2x + 5).



c) 16x – 5x2 – 3  = 15x – 5x2  + x – 3 



                                     = 5x( 3 – x) – (3 – x) 

                                                  = (3 – x)(5x – 1).


   №Bài 6: Tìm x, biết:




a) 5x(x – 1) = x – 1;                                            

               b) 2(x + 5) – x2 – 5x = 0.

Bài giải:



a) 5x(x – 1) = x – 1 
[image: image169.wmf]Þ

 5x(x – 1) – (x – 1) = 0



[image: image170.wmf]Þ

 (x – 1)(5x – 1) = 0


Suy ra x – 1 = 0 hoặc 5x – 1 = 0

· x – 1 = 0 
[image: image171.wmf]Þ

x = 1

· 5x – 1 = 0 
[image: image172.wmf]Þ

x = 
[image: image173.wmf]1

5


        Vậy x = 
[image: image174.wmf]1

5

, x = 1.




b) 2(x + 5) – x2 – 5x = 0 
[image: image175.wmf]Þ

 2(x + 5) – x(x + 5) = 0



[image: image176.wmf]Þ

 (x + 5)(2 – x) = 0


Suy ra x + 5 = 0 hoặc 2 – x = 0

· x + 5 = 0 
[image: image177.wmf]Þ

x = – 5

· 2 – x = 0 
[image: image178.wmf]Þ

x = 2.

        Vậy x = – 5, x = 2.



   №Bài 7: Cho a + b + c = 0. Chứng minh a3 + b3 + c3 = 3abc.

Bài giải:

Từ a + b + c = 0 
[image: image179.wmf]Þ

 a + b = – c (1)
                   a3 + b3 + c3 = (a + b)3 – 3a2b – 3ab2 + c3
                                      = (a + b)3 – 3ab (a + b) + c3 (2)



Thế (1) vào (2), ta được:





a3 + b3 + c3 = (– c)3 – 3ab.(– c) + c3.







      = – c3 + 3abc + c3


= 3abc.

	TOÁN  8
	ĐẠI SỐ
	CHƯƠNG I

	Bài 10
	CHIA ĐƠN THỨC CHO ĐƠN THỨC
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GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

 Làm tính chia trong các bài 59, 60, 61.


№Bài 59 : a) 53 : (– 5)2;


 b) (
[image: image181.wmf]3

4

)5 : (
[image: image182.wmf]3

4

)3               

 c) (– 12)3 : 83.

Bài giải 

  a) 53 : (– 5)2 = 53 : 52 = 5.

       b) (
[image: image183.wmf]3

4

)5 : (
[image: image184.wmf]3

4

)3  = (
[image: image185.wmf]3

4

)5 – 3 = (
[image: image186.wmf]3

4

)2 = 
[image: image187.wmf]9

16



  c) (– 12)3 : 83 = (– 
[image: image188.wmf]12

8

)3 =(– 
[image: image189.wmf]3

2

)3 =– 
[image: image190.wmf]3

3

3

2

  = – 
[image: image191.wmf]27

8

.


№Bài 60 : a) x10 : (– x)8 ;

      b) (– x)5 : (– x)3 ;
                                 c) (– y)5 : (– y)4.

Bài giải 

  a) x10 : (– x)8 =  x10 :  x8 = x2.

b) (– x)5 : (– x)3 = (– x)5 – 3= (– x)2 = x2.


  c) (– y)5 : (– y)4 = (– y)5 – 4  = – y.


№Bài 61 : a) 5x2y4: 10x2y ;
    
        b) 
[image: image192.wmf]3

4

x3y3 : (– 
[image: image193.wmf]1

2

x2y2) ;

        c) (– xy)10 : (– xy)5
Bài giải 

a) 5x2y4: 10x2y = 
[image: image194.wmf]5

10

.
[image: image195.wmf]2

2

x

x

. 
[image: image196.wmf]4

y

y

= 
[image: image197.wmf]1

2

y3.

b) 
[image: image198.wmf]3

4

x3y3 : (– 
[image: image199.wmf]1

2

x2y2) = – 
[image: image200.wmf]3

2

xy.
c) (– xy)10 : (– xy)5 =  (– xy)10 – 5  
                               = (– xy)5 = – x5y5.


№Bài 62 : Tính giá trị của biểu thức 15x4y3z2 : 5xy2z2 tại x = 2, 
y = – 10 và z = 2004.

Bài giải 

Đặt A = 15x4y3z2 : 5xy2z2 = 
[image: image201.wmf]15

5

.
[image: image202.wmf]4

x

x

.
[image: image203.wmf]3

2

y

y

.
[image: image204.wmf]2

2

z

z

 = 3x3y.


Tại x = 2, y = – 10 và z = 2004 
         Ta có : A = 3. 23. (– 10) = – 240


              Vậy A = – 240.

	ĐỀ SỐ 10
	BÀI TẬP VỀ NHÀ


          №Bài 1  : Làm tính chia:




a)  x2yz : xyz ;                                                          
               b)  x3y4 : x3y.

           №Bài 2 : Làm tính chia:




a)  18x2y2z : 6xyz ;                
               b)  5a3b : (– 2a2b) ;                      
               c) 27x4y2z : 9x4y.


   №Bài 3: Làm tính chia:




a)  (x + y)2 : (x + y) ;                
               b)  (x – y)5 : (y – x)4 ;         
               c) (x – y + z)4 : (x – y + z)3.


   №Bài 4: Tìm số tự nhiên n để mỗi phép chia sau là phép chia hết:




a) x4 : xn ; 
               b) xn : x3 ;




c) 5xny3 : 4x2y2 ;
               d) xnyn + 1 : x2y5.


   №Bài 5: Tính giá trị của biểu thức sau: 


  (– x2y5)2 : (– x2y2)  tại x = 
[image: image205.wmf]1

2

 và y = – 1.

	ĐỀ SỐ 10
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


          №Bài 1  : Làm tính chia:




a)  x2yz : xyz ;                                                          
               b)  x3y4 : x3y .

Bài Giải :




a)  x2yz : xyz  
                   = 
[image: image206.wmf]2

x

x

.
[image: image207.wmf]y

y

.
[image: image208.wmf]z

z

 = x.                                  
          b) x3y4 : x3y   
             = 
[image: image209.wmf]3

3

x

x

.
[image: image210.wmf]4

y

y

 = y3.
           №Bài 2 : Làm tính chia:




a)  18x2y2z : 6xyz ;                
               b)  5a3b : (– 2a2b) ;                      
               c) 27x4y2z : 9x4y.

Bài Giải :




a)  18x2y2z : 6xyz  
                  = 
[image: image211.wmf]18

6

.
[image: image212.wmf]2

x

x

.
[image: image213.wmf]2

y

y

.
[image: image214.wmf]z

z

= 3xy. 
               b)  5a3b : (– 2a2b) 
                  = 
[image: image215.wmf]5

2

-

.
[image: image216.wmf]3

2

a

a

.
[image: image217.wmf]b

b

 = 
[image: image218.wmf]5

2

-

a.




c) 27x4y2z : 9x4y 
                  = 
[image: image219.wmf]27

9

.
[image: image220.wmf]4

4

x

x

.
[image: image221.wmf]2

y

y

.z = 3yz.



   №Bài 3: Làm tính chia:




a)  (x + y)2 : (x + y) ;                
               b)  (x – y)5 : (y – x)4 ;         
               c) (x – y + z)4 : (x – y + z)3.

Bài giải



a)  (x + y)2 : (x + y)  
                   = 
[image: image222.wmf]2

(xy)

xy

+

+

 = x + y.



b)  (x – y)5 : (y – x)4   
                   = 
[image: image223.wmf]5

4

(xy)

(xy)

-

-

 = x – y




c) (x – y + z)4 : (x – y + z)3 
                   = 
[image: image224.wmf]4

3

(xyz)

(xyz)

-+

-+

 = x – y + z.


   №Bài 4: Tìm số tự nhiên n để mỗi phép chia sau là phép chia hết:




a) x4 : xn ; 
               b) xn : x3 ;




c) 5xny3 : 4x2y2 ;
               d) xnyn + 1 : x2y5.

Bài giải:
         Đơn thức A chia hết cho đơn thức B khi mỗi biến của B đều là biến của A với số mũ không lớn hơn số mũ của nó trong A.


a) n 
[image: image225.wmf]Î

 N ; n 
[image: image226.wmf]£

 4.


b) n 
[image: image227.wmf]Î

 N ; n 
[image: image228.wmf]³

 3.


c) n 
[image: image229.wmf]Î

 N ; n 
[image: image230.wmf]³

 2.


d) n 
[image: image231.wmf]Î

 N ; 
[image: image232.wmf]n2

n15

³

ì

í

+³

î


[image: image233.wmf]Þ


[image: image234.wmf]n2

n4

³

ì

í

³

î


[image: image235.wmf]Þ

 n 
[image: image236.wmf]Î

 N ;  n 
[image: image237.wmf]³

 4.


   №Bài 5: Tính giá trị của biểu thức sau: 


  (– x2y5)2 : (– x2y2)  tại x = 
[image: image238.wmf]1

2

 và y = – 1.

Bài giải:

  (– x2y5)2 : (– x2y2) = x4y10 : (– x2y2)  
                                                    = 
[image: image239.wmf]4

2

x

x

-

.
[image: image240.wmf]10

2

y

y

 = – x2y8.

Thay x = 
[image: image241.wmf]1

2

 và y = – 1 vào biểu thức, ta được:
                                          – (
[image: image242.wmf]1

2

)2 .(– 1) 8 = – 
[image: image243.wmf]1

4

.
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GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA


№Bài 63 : Không làm tính chia, hãy xét xem đa thức A có chia hết cho đơn thức B không :



A = 15xy2 + 17xy3 + 18y2


B = 6y2.

Bài giải 

Ta có đa thức A có thể đặt y2 làm nhân tử chung . Ta có thể rút gọn cho đơn thức B = 6y2.



Vậy , đa thức A chia hết cho đơn thức B.

№Bài 64 : Làm tính chia: 


a) (– 2x5 + 3x2 – 4x3) : 2x2 ;                                             
      b) (x3 – 2x2y +3xy2) : (
[image: image244.wmf]1

2

-

x)


c) (3x2y2 + 6x2y3 – 12xy) : 3xy.

Bài giải 

   a) (– 2x5 + 3x2 – 4x3) : 2x2 = 
[image: image245.wmf]23

2

x(2x34x)

2x

-+-

  = 
[image: image246.wmf]3

2x34x

2

-+-


                                                      = – x3 – 2x +  
[image: image247.wmf]3

2

.
b) (x3 – 2x2y +3xy2) : (
[image: image248.wmf]1

2

-

x) = 
[image: image249.wmf]22

x(x2xy3y)

1

x

2

-+

-

 

                                               = 
[image: image250.wmf]22

x2xy3y

1

2

-+

-

 

                                               = – 2x2  + 4xy  – 6y2.

 c) (3x2y2 + 6x2y3 – 12xy) : 3xy 

  = 
[image: image251.wmf]2

3xy(xy2xy4)

3xy

+-

 

  = xy + 2xy2 – 4.


№Bài 65 : Làm tính chia :



[3(x – y)4 + 2(x – y)3 – 5(x – y)2] : (y – x)2.


(Gợi ý: Có thể đặt x – y = z rồi áp dụng qui tắc chia đa thức cho đơn thức)

Bài giải 

Do (x – y)2 = (y – x)2, ta có :

[3(x – y)4 + 2(x – y)3 – 5(x – y)2] : (y – x)2 

=
[image: image252.wmf]22

2

(xy)3(xy)2(xy)5

(xy)

éù

--+--

ëû

-


= 3(x – y)2 + 2(x – y) – 5

= 3(x2 – 2xy + y2) + 2x – 2y – 5 

  = 3x2 – 6xy + 3y2 + 2x – 2y – 5.


№Bài 66 : Ai đúng, ai sai ?


Khi giải bài tập: “ Xét xem đa thức A = 5x4 – 4x3 + 6x2y có chia hết cho đơn thức B = 2x2 hay không”.


Hà trả lời : “ A không chia hết cho B vì 5 không chia hết cho 2”


Quang trả lời : “ A chia hết cho B vì mọi hạng tử của A đều chia hết cho B”.


Cho biết ý kiến của em về lời giải của hai bạn

Bài giải :


Bạn Quang trả lời đúng vì đa thức A chia hết cho đơn thức B khi mỗi hạng tử (phần biến)   của A đều chia hết cho B.



Ta có: (5x4 – 4x3 + 6x2y) : 2x2


           = x2(5x2 –  4x + 6y) : 2x2 = 
[image: image253.wmf]5

2

x2 –  2x + 3y.

Vậy A chia hết cho B.
	ĐỀ SỐ 11
	BÀI TẬP VỀ NHÀ


           №Bài 1 : Thực hiện phép tính:




a)  (7.35 – 34 + 36) : 34 ;




b)  (163 – 642) : 83.
           №Bài 2 : Làm tính chia:




a)  (5x4 – 3x3 + x2) : 3x2 ;




b)  (5xy2 + 9xy – x2y2) : (– xy).
           №Bài 3: Làm tính chia:




a)  [5(a – b)3 + 2(a – b)2] : (b – a)2 ;                                   
               b)  5(x – 2y)2   : (5x – 10y).
          №Bài 4: Làm tính chia:




a)  (x3y3 – 
[image: image254.wmf]1

2

 x2y3 – x3y2) : 
[image: image255.wmf]1

3

x2y2 ;                             
               b)  (x3 + 8y3)   : ( x + 2y).

           №Bài 5: Tìm n để mỗi phép chia sau là phép chia hết (n là số tự nhiên):




a)  (5x3 – 7x2 + x) : 3xn ;                                     
               b)  (13x4y3 – 5x3y3 + 6x2y2) : 5xnyn
	ĐỀ SỐ 11
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


        №Bài 1 : Thực hiện phép tính:




a)  (7.35 – 34 + 36) : 34 ;




b)  (163 – 642) : 83.

Bài Giải :




a)  (7.35 – 34 + 36) : 34 
                = (7.35 : 34) – (34 : 34) + (36 : 34)  
                = 21 – 1 + 9 = 29.


 b)  (163 – 642) : 83 
                = (46 –  46) : 83 = 0  : 83 = 0.

         №Bài 2 : Làm tính chia:




a)  (5x4 – 3x3 + x2) : 3x2 ;




b)  (5xy2 + 9xy – x2y2) : (– xy).

Bài Giải :



a)  (5x4 – 3x3 + x2) : 3x2  
                 = (5x4 : 3x2) – (3x3 : 3x2)  + (x2 : 3x2) 
                 = 
[image: image256.wmf]5

3

x2 – x + 
[image: image257.wmf]1

3

.



b)  (5xy2 + 9xy – x2y2) : (– xy)

                       = 5xy2 : (– xy) + 9xy : (– xy) –  x2y2  : (– xy).



         = – 5y – 9 + xy.

           №Bài 3: Làm tính chia:




a)  [5(a – b)3 + 2(a – b)2] : (b – a)2 ;                                   
               b)  5(x – 2y)2   : (5x – 10y).

Bài giải:



a)  [5(a – b)3 + 2(a – b)2] : (b – a)2

                                  = 
[image: image258.wmf]3

2

5(ab)

(ab)

-

-

 + 
[image: image259.wmf]2

2

2(ab)

(ab)

-

-

 
                       = 5(a – b) + 2.




b)  5(x – 2y)2   : (5x – 10y) 
                      = 
[image: image260.wmf]2

5(x2y)

5(x2y)

-

-

 
                      = x – 2y.
          №Bài 4: Làm tính chia:




a)  (x3y3 – 
[image: image261.wmf]1

2

 x2y3 – x3y2) : 
[image: image262.wmf]1

3

x2y2 ;                             
               b)  (x3 + 8y3)   : ( x + 2y).

Bài giải:



a)  (x3y3 – 
[image: image263.wmf]1

2

 x2y3 – x3y2) : 
[image: image264.wmf]1

3

x2y2) 




  = (x3y3 : 
[image: image265.wmf]1

3

x2y2) – (
[image: image266.wmf]1

2

 x2y3 : 
[image: image267.wmf]1

3

x2y2) – ( x3y2  : 
[image: image268.wmf]1

3

x2y2)   
                 =  3xy – 
[image: image269.wmf]3

2

y – 3x.



b)  (x3 – 8y3)   : ( x + 2y)  = 
[image: image270.wmf]33

x(2y)

x2y

+

+

   
               = 
[image: image271.wmf]22

(x2y)(x2xy4y)

x2y

+-+

+

  = x2 – 2xy + 4y2. 
             №Bài 5: Tìm n để mỗi phép chia sau là phép chia hết (n là số tự nhiên):




a)  (5x3 – 7x2 + x) : 3xn ;                                     
               b)  (13x4y3 – 5x3y3 + 6x2y2) : 5xnyn.

Bài giải:

Nhận xét : Đa thức A chia hết cho đơn thức B nếu bậc của mỗi biến trong B không lớn hơn bậc thấp nhất của biến đó trong A.



a) n = 1 ; n = 0.



b) n = ; 1 ; 2.
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[image: image362.png]2x3-3x*+x+a x+2

2x3 +4x? 2x*—Tx+15

SIx*+x+a

STxE 1A
_15x+a

15x+30

a-30

Taco: 22° — 32% + 2 +a = (22% — Tz +15). (z +2) +a— 30

Du trong phép chia 1a (a — 30) dé phép chia la phép chia hét thi du clia phép chia phai béng 0 tirc
la:

a—30=0=a=30
Vay a = 30.



            
[image: image363.png]1. Vidu
Vi du 1. Hay viét 2x% - 4x thanh mot tich cua nhitng da thic.
Goi y. Tathdy 2x% = 2x.x 5 4x=2x.2.
! Gidi.  2x" - 4x = 2x.x — 2x.2 = 2x(x — 2).

Phan tich da thitc thanh nhéan i (hay thita s6) la bién déi da thitc dé thanh

mot tich ctia nhitng da thite. Céch 1am nhu vi du trén goi la phan tich da thite
thanh nhén tit biang phuong phdp dat nhan ur chung

2. Apdung
Phan tich cdc da thite sau thanh nhan tir :

a) 2oy 3 b) 5.\'1(.\' - 2y) =15x(x

2y); ¢) 3(x - y) - S5x(y — x).

a)x®>—x =x(x—1).

b) 5x3(x — 2y) — 15%x(x — 2y) = (x — 2y)(5%% — 15%)
— Sx(x— 2y)(x - 3);

¢) 3(x—y)—5x(y —x)
= 3(x—y) + Sx(x—y)

= (x —y)(3 + 5x).

»  Chity. Nhiéu khi dé lam xudt hién nhan tic chung ta cdn doi ddu cdc hang tie
(luw ¥ t6i tinh chdt A = —(—A)).

5
m Tim x sao cho 3x™ — 6x = 0.

Goi y. Phan tich da thiic 3x” - 6x thanh nhan tr, ta duge 3x(x - 2).
Tich trén bang 0 khi mot trong c4c nhén tir bang 0.
Bai giai:
3x2 - 6x=0 < 3x(x—2)=0
<=3x=0hodcx—-2=0
*3x=0=x=0:3 =x=0
Fx—2=0=x=0+2 =>x=2.
Vay x =0 hoic x=2.





GIẢI BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA

       №Bài 67 : Sắp xếp các đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến rồi làm phép chia:


          a) (x3 – 7x + 3 – x2) : (x – 3) ;

                 b) (2x4 – 3x3 – 3x2 – 2 +  6x) : (x2 – 2).

Bài giải 
[image: image364.png]1. Vidu Phan tich céc da thic sau thanh nhan tr :

z:)x2—4x+4: b) x2—2: C)I—Xx}.
Giai

z\)x274x+4:x272x,2+22:(xf2)2.
b) x2 =2 =x2 - (2)? = (x - V2)(x + V2).

) 1-8x=13= 20 = (1 - 2)(1 + 2x + 4x).

Cich lam nhu i & i 1a phan tich da thitc thanh nhan

i bang phicong phdp ding hang dang th

n Phan tich cdc da thitc sau thanh nhan tie :

3 2 2 2
a)x +3x"+3x+1; b).(x+) =95,

Bai giai:
A x> +3x%2+3x+1=x3+3x21+3x.12+ 13
=(x+1)>%.
b) (x +y)’ = 9x* = (x + y)’ - 3x)’
=x+y+3x)x+y-3x)
= (v + 4x)(y — 2x).
Tinh nhanh : 105% - 25.
Bai giai:
1052 -25=1052-52= (105 + 5)(105 - 5)

) =110.100 = 11000.
2. Apdung

Vi du. Ching minh rang (2n + 5)2 — 25 chia hét cho 4 v6i moi s6 nguyén n.
Gidi. Ta c6
2 2 2
(2n+5)"=-25=(2n+5)" -5
=(2n+5-5)2n+5+5)
=2n(2n + 10)
=4n(n +5)

nén (2n + 5)° — 25 chia hét cho 4 v6i moi s6 nguyén n.



[image: image365.png]Vidu
Vi du 1. Phén tich da thic sau thanh nhan tir : X2 3x+ xy - 3y.
Goiy - Céc hang tir ¢6 nhan tir chung hay khong ?
— Lam thé ndo dé xudt hi¢n nhan tit chung ?
Gidi. X -3x+ xy-3y= (x2 =3x) + (xy - 3y)
=x(x-3)+yx-3) =(x-3)x+Yy).
Vi du 2. Phén tich da thic sau thanh nhan tir:  2xy + 3z + 6y + xz.
Gidi. Ta c6 thé nhém mot cdch thich hgp céc hang tir nhu sau :
2xy + 3z + 6y + xz = (2xy + 6y) + (32 + xz)
=2y(x +3) +z(x + 3) =(x +3)Q2y +2).

Céich lam nhu céc vi du trén dugc goi 1a phan tich da thice thanh

phutong phdp nhém hang tu

2. Apdung
u Tinh nhanh 15.64 +25.100 + 36. 15 + 60. 100.
Baig

15.64+25.100 +36.15 + 60.100
=(15.64 +36.15) + (25.100 + 60.100)
= 15.(64 + 36) + 100.(25 + 60)
=15.100 + 100.85 = 100.(15 + 8S)
=100.100 = 10000.

m Khi thio lugn nhém, mét ban ra dé bai : Hay

phan tich da thitc x* - 9x>+ x* - Ox thanh
nhan tiz. BanThai lam nhie sau :

v - 9xd 4 22— 9x = x(x® —9xZ +x-9).
Ban Ha lam nhue sau :

oo 2o ox = (- 9xd) + (x2 - 9x)
= 3@ —9) + x(x — 9) = (x — N3+ x).

Ban An lam nhe san :

oot ox

=t -7+ 90 = PGP ) - 9x(x P4 1)
= 2+ D2 — x — 92+ .

Hay néu y kién ciia em vé 1i gidi ciia cdc ban

Bai giai:
Ha cung 1a





   №Bài 68 : Áp dụng hằng đẳng thức đáng nhớ để thực hiện phép chia:

a) (x2 +2xy + y2) : (x + y) ;                           
      b) (125x3 + 1) : (5x + 1) ;

      c) (x2 – 2xy + y2) : (y – x) .

Bài giải 

a) (x2 +2xy + y2) : (x + y) 

       = (x + y)2 :  (x + y) = x + y.


b) (125x3 + 1) : (5x + 1) = [(5x)3 + 13] : (5x + 1)



       = (5x + 1)[(5x)2 – 5x.1 + 12] : (5x + 1)



       = 25x2 – 5x + 1.

       c) (x2 – 2xy + y2) : (y – x) =  (x – y)2 : (y – x) 

                                                 = (y – x)2 : (y – x) = y – x .

   №Bài 69 : Cho hai đa thức A = 3x4 + x3 +  6x – 5  và B = x2 + 1. Tìm dư R trong phép chia A cho B rồi viết A dưới dạng A = B.Q + R.

Bài giải :

[image: image366.png]1.

Vidu
Vi du 1. Phin tich da thic sau thanh nhan tir : 5+ 107y + Sxyz.
Goiy - it nhan tir chung ? — Diing hang déang thic ?
— Nh6m nhiéu hang tir ? — Hay ¢6 thé phéi hop cdc phuong phép trén ?

i 3 2 2 2 2. 2
Gigi.  5x" + 10x"y + 5xy” =5x(x"+2xy +y") =5x(x +y)".

Vi du 2. Phén tich da thiic sau thanh nhan tir : X2 - 2xy + )/2 =95
Gigi.  x* 72xy+yz -9 =(x2-2xy+y») -9
==y -3 =x-y-3Ix-y+3)

Phan tich da thitc 2\'}_\' = 2.\'_\"Z N 4‘\_}'2 — 2xy thanh nhan n.
Bai giai:
2x3y — 2xy3 — 4xy? — 2xy = 2xy(x* — y?— 2y —1)
=2xy[x* - (y*+ 2y + 1]
= 2xy[x>— (y+ )]
=2xy[x+ (y+ DI[ (x - (y + D]
=2xyx+y+1DExE-y-1).
2. Apdung
m a) Tinh nhanh gid tri ctia biéu thicc P2+l _\'2 taix=945vay=45.
Goi y. Phan tich da thic KCH2x+1- y2 thanh nhan tir réi thay s6 vao tinh.
b) Khi phan tich da thicc ¥ dx - 2xy — 4y + )‘2 thanh nhan i, ban Viét

lam nhue sau -
2 2 2 2
A4 -2xy—4y+y" = (X" =2xy+y) + (4x - 4y)
2
)T+ Ax—y) = (x —y)(x—y+4).
iét da sit dung nhitng phwong phdap

=(x
Em hay chi ré trong cdch lam trén, ban
nao dé phan tich da thitc thanh nhén tir.

Bai giai:
a)Tach:x*+2x+ 1-y? =X +2x+ 1)-y?
=t 1p-y?
=x+ty+DxE-y+1)
Thay x =945 vay=45 vao bidu thic, ta duoe:
(94,5 +4,5+1)(94,5-4,5+1)=100.91 = 9100.
b) Ban Viét dé st dung cac phuong phap:

hang tir. * Ding hiing ding thitc. * Pat nhan tir chung.





LUYỆN TẬP

    №Bài 70 : Làm tính chia :

          a) (25x5 – 5x4 + 10x2) : 5x2 ;                                          
           b) (15x3y2 – 6x2y – 3x2y2) : 6x2y.

Bài giải 
            a) (25x5 – 5x4 + 10x2) : 5x2 

             = 
[image: image272.wmf]5

2

25x

5x

– 
[image: image273.wmf]4

2

5x

5x

+ 
[image: image274.wmf]2

2

10x

5x

 

            = 5x3 – x2 + 2.

            b) (15x3y2 – 6x2y – 3x2y2) : 6x2y

             =
[image: image275.wmf]32

2

15xy

6xy

– 
[image: image276.wmf]2

2

6xy

6xy

– 
[image: image277.wmf]22

2

3xy

6xy

 

             = 
[image: image278.wmf]5

2

xy – 
[image: image279.wmf]1

2

y – 1 


    №Bài 71 : Không làm tính chia, hãy xét xem đa thức A có chia hết cho đa thức  B không :


    a)   A = 15x4 – 8x3 + x2

           B = 
[image: image280.wmf]1

2

x2.

           b)   A = x2 – 2x + 1

                 B = 1 – x.

Bài giải 
[image: image367.png]1. Quy tac
m Cho don thitc 3.\'.v2.

— Hay viét mot da thitc ¢é cdc hang it déu chia hét cho 3\}12
— Chia cac hang tit ciia da thite dé cho 3.\;\*2 s ;
— Cong cdc két qud vita tim dige voi nhau.
Bai giai
Taco:
(42x*y? — 15x%y* + 24x%?) : 3xy?
= (42x%y? : 3xy?) + (— 15x%y* : 3xy?) + (24x°y’ : 3xy?)
=14x% - 5x%y? + 8x'y..
Chang han :
(I5x2y5 + IZ)(“yz - IOxy’i) 2 3xy2
= (lezy5 g ﬂxyz) + (12)(3)/Z - nyz) + (*I()xy] o ﬁxyz) = 5xy’1 + 4x2 = ITO)A
Da thic 5xy3+ - Ey 4 thvong ctia phép chia da thic Iixzyi + IZx"yz— I(ny3 cho don thic 3xy2.

Quy tic

Muén chia da thitc A cho don thitc B (truong hop cdc hang tit cua da

thitc A déu chia hét cho don thitc B), ta chia méi hang tit ctia A cho B
réi cong cdc két qud véi nhau.

Vi du. Thuc hién phép tinh : 30x’y" - 25x%y° - 3x*y%) : sx?y’.
Gidi. (30x4y3 - 25x2y'1 - 3x4y4) 3 szy}

= (30)(4)"z 5 szy;) + 1—25x2y3 . szy]) + (—3)(4y4 : ﬁxzy]) - ﬁxz -5- %xzy.
2. Apdung

a) Khi thue hién phép chia (4.\‘4 - 8.\'2)*2 + I2.\‘5)') 4 Gy 4.\'2). ban Hoa viét :

5
4t - 8.\'2_\12 +12x¢y=— 4.\'2(7 P+ 2_\72 -3xy)
2 5 2 2 3
nén (4A\'4 = X.\‘zy' +12xy): (- 41‘2) ==x"+2y"=3xy.
Em hay nhdn xét xem ban Hoa gidi diing hay sai.
2
b) Lam tinh chia : (2().\'4_\Y - 25.\'2_»'2 -3x%): 5.\‘2_\&

Bai giai

a) Ban Hoa giai ding.

4 2,2 2
b) (Q0xy - 25x%y% - 3x%y) ; Sy = 2K Y 2%y 3%y
5xy 5xy 5x7y

=4x2—5y;%.





  b) Ta có: A = x2 – 2x + 1 = (x – 1)2 = (1 – x)2 chia hết cho 1 – x

                             Vậy  đa thức A chia hết cho đa thức B.

№Bài 72 : Làm tính chia :

  

 (2x4 + x3  – 3x2 + 5x – 2 ) : (x2 – x + 1)

Bài giải :
[image: image368.png]1. Phép chia hét

Dé chia da thite 2x* — 13x” + 15x% + 11x — 3) cho da thic (x> — 4x — 3) ta lam nhu sau :

* Datphépchia 5% 13331 152 4 11x-3 4x-3

Chia hang tir bac cao nhit cua da thic bi chia cho hang tir bac cao nhét ctia da thic chia :

2x4 b3 x2 = 2x2.
Nhin 2x* v6i da thiic chia x* - 4x — 3 16i ldy da thitc bi chia trir di tich nhan dugc :
213+ 15k + 11x - 3 X2-dx-3
Tt o et - e 2x°

— 5 +21x° + 11x -3 Hiéu vira tim dugc goi la du thif nhat.
* Chia hang tir bac cao nhit cia du thit
da thiic chia, cu thé 1a : -5x7:x

hét cho hang tir bic cao nhit cua

nl
2= sx.

Ldy du thi nhat trir di tich cta — 5x véi da thiic chia ta dugc du thi hai :
2 13x7 + 15x% + 11x - 3

xt- 8 - exP

— 5 +21x° + 11x -3

— 5x° +20x° + 15x

x2 - 4x-3
Thue hién twong tu nhu trén, ta duoc :

2 - 13+ 15x% + 11x -3 X —4x-3

xt- 8’ - X 23 5x+1

- 5 +21x7 # 11x -3

— 5x7 +20x% + 15x

X2 - 4x-3
X - 4x-3
0

* Du cuéi ciing bing 0, ta duge thuong 1a 2x% — 5x + 1. Khi d6 ta c6 :

ex* 13 + 15 + 11x - 3) : (P —dx - 3) =2x> - 5x + 1.
Phép chia c6 du bing 0 la phép chia hét.





   №Bài 73 : Tính nhanh: 


 a) (4x2 – 9y2) : (2x – 3y) ;                                                    
      b) (27x3 – 1) : (3x – 1) ;

      c) (8x3 + 1) : (4x2 – 2x + 1); 

d) (x2 – 3x + xy – 3y) : (x + y).

Bài giải 
a) (4x2 – 9y2) : (2x – 3y) = [(2x)2 – (3y)2]: (2x – 3y)


= (2x – 3y)(2x + 3y) : (2x – 3y) = 2x + 3y.
b) (27x3 – 1) : (3x – 1) = [(3x)3 – 13]: (3x – 1)


= (3x – 1) (9x2 + 3x + 1) : (3x – 1) 


= 9x2 + 3x + 1.

c) (8x3 + 1) : (4x2 – 2x + 1) = [(2x)3 + 13]: (4x2 – 2x + 1)


  = (2x + 1)(4x2 – 2x + 1) : (4x2 – 2x + 1)


 = 2x + 1.


d) (x2 – 3x + xy – 3y) : (x + y) = [(x2 – 3x) + (xy – 3y)] : (x + y)



    = [x(x – 3) + y(x – 3)] : (x + y)



=(x – 3)( x + y): (x + y) = x – 3 .

  №Bài 74 : Tìm số a để đa thức 2x3 – 3x2 + x + a chia hết cho x + 2.

Bài giải :

[image: image369.png]n Kiém tra lai tich (.\'2 —4x - 3)(2,\'2 — 5x + 1) ¢6 bang (Z\'4 - 13.\'3 + IS.\'2 +

+ 11x = 3) hay khéng.
Bai giai
Tacd : (x> —4x—3)2x* - 5x + 1)
=2x* 5%+ x? - 8x> + 20x> — 4x — 6x* + 15x - 3
=2x*-13x*+ 15x* + 11x -3
Vay (x* —4x - 3)(2x* - 5x + 1) =2x* - 13x* + 15x* + 11x - 3

2. Phép chiacé du
Thuc hién phép chia da thitc (5x3 30+ 7) cho da thitc (xz +1).
Lam tuong ty nhu trén, ta dugc :

5x373x2 +7 x2+l
T +5x 5x-3
—3x% -5x +7
T _ag? -3
-5x+10

Dén day ta thdy da thie du —5x + 10 ¢6 bac bang 1 nhé hon béc cla da thic
chia (bing 2) nén phép chia khong thé ti€p tuc duge.

Phép chia trong trudng hop niy dugce goi 1a phép chia cé dir, —=5x + 10 goi 1a
divatacéd:

5x° = 3x2+7 = (x* + 1)(5x — 3) - 5x + 10.

P Chii y. Nguoi ta chitmg minh dugc rang doi véi hai da thicc tuy ¥ A va B
ciia ciing mot bién (B #0), ton tai duy nhdt mot cap da thice Q va R sao cho
A=B.Q +R, trong dé R bing 0 hodc bdc ciia R nhé hon béc ciia B (R duige
goi la due trong phép chia A cho B).

Khi R =0 phép chia A cho B la phép chia hét.






	ĐỀ SỐ 12
	BÀI TẬP VỀ NHÀ


         №Bài 1  : Làm tính chia:




a)  (6x2 + 13x – 5) : (2x + 5);




b)  (x3 – 3x2 + x – 3) : (x – 3).

         №Bài 2  : Sắp xếp các đa thức theo lũy thừa giảm của biến rồi thực hiện phép chia:

(12x2 – 14x + 3 – 6x3 + x4) : (1 – 4x + x2).

    №Bài 3: Làm tính chia:

(2x4 + x3 – 5x2 – 3x – 3): (x2 – 3).


  №Bài 4: Sắp xếp các đa thức theo lũy thừa giảm của biến rồi thực hiện phép chia:




a)  (x5 – x2 – 3x4 + 3x + 5x3 – 5) : (5 + x2 – 3x);




b) (2x2 – 5x3 + 2x + 2x4 – 1) : (x2 – x – 1).



  №Bài 5: Cho hai đa thức 





    A = x4 – 2x3 + x2 + 13x – 11 và B = x2 – 2x + 3.





Tìm thương Q và dư R sao cho A = B.Q + R

	ĐỀ SỐ 12
	BÀI GIẢI * BÀI TẬP VỀ NHÀ


           №Bài 1  : Làm tính chia:




a)  (6x2 + 13x – 5) : (2x + 5);




b)  (x3 – 3x2 + x – 3) : (x – 3).
Bài giải 
                      a)  (6x2 + 13x – 5) : (2x + 5) 

                       = 
[image: image281.wmf]2

6x15x2x5

2x5

+--

+


                       = 
[image: image282.wmf]3x(2x5)(2x5)

2x5

+-+

+


                       = 
[image: image283.wmf](2x5)(3x1)

2x5

+-

+

 = 3x – 1.




b)  (x3 – 3x2 + x – 3) : (x – 3)

                       = 
[image: image284.wmf]32

x3xx3

x3

-+-

-

 




 = 
[image: image285.wmf]2

x(x3)(x3)

x3

-+-

-





 = 
[image: image286.wmf]2

(x3)(x1)

x3

-+

-

 = x2 + 1.

         №Bài 2  : Sắp xếp các đa thức theo lũy thừa giảm của biến rồi thực hiện phép chia:

(12x2 – 14x + 3 – 6x3 + x4) : (1 – 4x + x2) .

Bài Giải :

    a)          x4  – 6x3 + 12x2 – 14x + 3        x2 – 4x + 1
–        x4 –  4x3 + x2                            x2  – 2x  + 3


        – 2x3  + 11x2  – 14x + 3
      –           – 2x3    +  8x2      – 2x   + 3

                               3x2      – 12x  + 3


–      

                               3x2      – 12x  + 3

                                 0

                   Vậy  12x2 – 14x + 3 – 6x3 + x4 = (x2 – 4x + 1)( x2  – 2x  + 3).

 

  №Bài 3: Làm tính chia:

(2x4 + x3 – 5x2 – 3x – 3): (x2 – 3).

Bài giải:



 (2x4 + x3 – 5x2 – 3x – 3): (x2 – 3).




 = 
[image: image287.wmf]432

2

2xx5x3x3

x3

+---

-

 




 = 
[image: image288.wmf]4232

2

2x6xx3xx3

x3

-+-+-

-





 = 
[image: image289.wmf]2222

2

2x(x3)x(x3)(x3)

x3

-+-+-

-





 =
[image: image290.wmf]22

2

(x3)(2xx1)

x3

-++

-

 = 2x2 + x + 1.



  №Bài 4: Sắp xếp các đa thức theo lũy thừa giảm của biến rồi thực hiện phép chia:




a)  (x5 – x2 – 3x4 + 3x + 5x3 – 5) : (5 + x2 – 3x);




b) (2x2 – 5x3 + 2x + 2x4 – 1) : (x2 – x – 1).

Bài giải:
    a)       x5 – 3x4 + 5x3 – x2 + 3x – 5        x2 – 3x + 5
–     x5 –  3x4 + 5x3                              x3  – 1


                     – x2    +   3x  –  5
      –                        – x2     + 3x   – 5
                                        0

                   Vậy  x5 – 3x4 + 5x3 – x2 + 3x – 5 = (x2 – 3x + 5)( x3  – 1).
    b)          2x4 – 5x3 + 2x2 + 2x   – 1          x2 – x – 1
–        2x4 –  2x3 – 2x2                            2x2  – 3x  + 1

        – 3x3  + 4x2  + 2x   – 1
      –           – 3x3    +  3x2      + 3x   

                               x2      –  x  – 1

–      

                               x2     – x    – 1
                                           0          Vậy 2x4 – 5x3 + 2x2 + 2x   – 1 = (x2 – x – 1)( 2x2  – 3x  + 1).



  №Bài 5: Cho hai đa thức 





    A = x4 – 2x3 + x2 + 13x – 11 và B = x2 – 2x + 3.





Tìm thương Q và dư R sao cho A = B.Q + R

Bài giải:


Đặt phép chia

    a)          x4 – 2x3 + x2 + 13x – 11          x2 – 2x + 3.
–        x4 –  2x3 + 3x2                            x2  – 2


                  – 2x2  + 13x – 11
      –                     – 2x2    +  4x     –  6

                                        9x  –  5


Vậy Q = x2 – 2, R = 9x – 5


                     x4 – 2x3 + x2 + 13x – 11 = (x2 – 2x + 3)( x2  – 2) + (9x – 5).


  №Bài 6: Tìm a sao cho đa thức x4 – x3 + 6x2 – x + a chia hết cho đa thức x2 – x + 5.

Bài giải:
          Ta có A = B.Q + R


Để A chia hết cho B thì R = O.


Ta thực hiện phép chia :

            x4   – x3 +  6x2  – x + a                x2 – x + 5

   
     

–    x4    –  x3  + 5x2                             x2 + 1



                 x2 – x    + a

         –      x2  –   x + 5

                                   – 5  + a
 

Để đa thức x4   – x3 +  6x2  – x + a  chia hết cho x2 – x + 5 thì dư – 5 + a = 0 hay a = 5.

      Vậy khi a = 5 thì đa thức x4   – x3 +  6x2  – x + a  chia hết cho đa thức  x2 – x + 5.



   №Bài 7: Tìm giá trị nguyên của n để giá trị của biểu thức
 3n3 +10n2 – 5 chia hết cho giá trị của biểu thức 3n + 1.

Bài giải:

Thực hiện phép chia ta có : 3n3 +10n2 – 5 = (3n + 1)(n2 + 3n – 1) – 4.
Để có phép chia hết thì 4 
[image: image291.wmf]M

 3n + 1


Vậy, ta tìm số nguyên n sao cho 3n + 1 là ước của 4


Khi đó, ta có n = 0; n = – 1 ; n = 1.

ÔN TẬP CHƯƠNG I

BÀI TẬP
[image: image292.wmf]

№Bài 75 : Làm tính nhân:


a) 5x2.(3x2 – 7x + 2);
    b)
[image: image293.wmf]2

3

xy.(2x2y – 3xy + y2).

Bài giải 
a) 5x2.(3x2 – 7x + 2) =  15x4 – 35x3 + 10x2.
b)
[image: image294.wmf]2

3

xy.(2x2y – 3xy + y2) = 
[image: image295.wmf]4

3

 x3y2 – 2x2y2 +
[image: image296.wmf]2

3

xy3.


№Bài 76 : Làm tính nhân:


a) (2x2 – 3x)(5x2 – 2x + 1);
                 
      b)(x – 2y)(3xy +5y2 + x).

Bài giải 
a) (2x2 – 3x)(5x2 – 2x + 1) = 2x2(5x2 – 2x + 1) –3x (5x2 – 2x + 1)

      
   = 10x4 – 4x3 + 2x2 – 15x3 + 6x2 – 3x 


   = 10x4 – 19x3 + 8x2 – 3x. 

b)(x – 2y)(3xy +5y2 + x)  = x (3xy +5y2  + x) – 2y(3xy +5y2 + x)


= 3x2y +5xy2 + x2 – 6xy2 –10y3 – 2xy





        = 3x2y  –xy2 –10y3 + x2 – 2xy.


  №Bài 77 : Tính nhanh giá trị của biểu thức:


a) M = x2 + 4y2 – 4xy 
                     Tại x = 18 và y = 4.


b) N = 8x3 – 12x2y + 6xy2 – y 3
                     Tại x = 6 và y = – 8.

Bài giải 
a) Ta có :  M = x2 + 4y2 – 4xy 
                     = x2 – 2.x.(2y) + (2y)2  = (x – 2y)2
Với  x = 18 và y = 4, ta được :

                  M = (18 – 2.4)2 = 102 = 100.
b) N = 8x3 – 12x2y + 6xy2 – y 3 
         = (2x)3 – 3.(2x)2.y + 3.(2x). y2 – (y)3 = (2x – y)3
Với x = 6 và y = – 8, ta được :

                   N = (2.6 + 8)3 = 203 = 8000.


№Bài 78 : Rút gọn các biểu thức sau:


a) (x + 2)(x – 2) – (x – 3)(x + 1);                         
     b)(2x + 1)2 + (3x – 1)2 + 2(2x + 1)(3x – 1)

Bài giải 
a) (x + 2)(x – 2) – (x – 3)(x + 1) = (x2 – 22) – (x2 + x – 3x – 3)


= x2 –  4 – x2 – x + 3x + 3 = 2x – 1 .

b)(2x + 1)2 + (3x – 1)2 + 2(2x + 1)(3x – 1) 
= (2x + 1)2 + 2(2x + 1)(3x – 1)  + (3x – 1)2 
    = (2x + 1+ 3x – 1)2     = (5x)2 = 25x2.

№Bài 79 : Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :


a) x2 – 4 + (x – 2)2 ;                        

b) x3 – 2x2 + x – xy2.                 

c) x3 – 4x2 – 12x + 27.

Bài giải 
a) x2 – 4 + (x – 2)2 = ( x2 – 22) + (x – 2)2  
= (x – 2)(x + 2) + (x – 2)2

= (x – 2)[(x + 2) + (x – 2)] = 2x(x – 2).
b) x3 – 2x2 + x – xy2 = x (x2 – 2x + 1 – y2)
                                 = x [(x2 – 2x+ 1) –y2 ]


           = x[(x –1)2 – y2 ] 
                                    =  x( x – 1 – y)(x – 1 + y).
       c) x3 – 4x2 – 12x + 27 
        = (x3 + 27) + (– 4x2 – 12x) =  (x3 + 33) – 4x(x + 3) 
       = (x + 3)(x2 – 3x + 9) – 4x(x + 3)
       = (x + 3)(x2 – 3x + 9 – 4x) = (x + 3)(x2 – 7x + 9). 

№Bài 80 : Làm tính chia:


a) (6x3 – 7x2 – x +2) : (2x + 1) ;                           

b) (x4 –x3 + x2 + 3x) : (x2 – 2x + 3) ;

       c) (x2 – y2 +  6x + 9) : (x + y + 3) .

Bài giải 
    a)     6x3 – 7x2 – x + 2                          2x + 1

-    6x3 + 3x2                                     3x2  –5x  + 2


      – 10x2  – x        + 2

         -        – 10x2  –   5x

                             4x         + 2


-        4x         + 2

                                 0

                   Vậy  6x3 – 7x2 – x + 2= (2x + 1)( 3x2  –5x  + 2).
         b)   x4  –x3 + x2         + 3x                  x2 – 2x + 3

-       x4   – 2x3 + 3x2                            x2  + x


          x3  – 2x2     + 3x

         -           x3  – 2x2     + 3x                             


               0


                          Vậy  x4  –x3 + x2         + 3x = (x2 – 2x + 3)( x2  + x).
c) (x2 – y2 +  6x + 9) : (x + y + 3)
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=
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 = x – y + 3   
  
Vậy (x2 – y2 +  6x + 9) = (x + y + 3)( x + 3 – y).

№Bài 81 : Tìm x, biết: 


a) 
[image: image301.wmf]2

3

x(x2 – 4) = 0;                 
     b) (x + 2)2 – (x – 2)(x + 2) = 0;            
      c) x + 2
[image: image302.wmf]2

x2 + 2x3 = 0.

Bài giải 
a) 
[image: image303.wmf]2

3

x(x2 – 4) = 0 
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[image: image305.wmf]2

3

x(x2 – 22) = 0 
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[image: image307.wmf]2

3

x(x – 2)(x + 2) = 0
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x = 0  ; x – 2 = 0 ; x + 2 = 0
         * 
[image: image310.wmf]2

3

x = 0  
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 x = 0

         *x – 2 = 0 
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x = 2
             
  *x + 2 = 0 
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x = – 2

                                    Vậy x = - 2 ; 0 ; 2.

b) (x + 2)2 – (x – 2)(x + 2) = 0 
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(x + 2)[(x + 2) – (x – 2)] = 0
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(x + 2)(x + 2 – x + 2) = 0
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4(x + 2) = 0 
[image: image317.wmf]Û

x + 2 = 0 
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x = – 2.

                                      Vậy  x = – 2.
c) x + 2
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x2 + 2x3 = 0 
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x( 1 +2
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x + 2x2) = 0
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x[ 12 + 2.1.
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x +(
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x)2] = 0

                                        
[image: image325.wmf]Û

x( 1 +
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x )2 = 0.
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    x  = 0 .      
[image: image328.wmf]Û
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     1 +
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x = 0     
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x = – 1        x = 
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         x = 
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 Vậy  x = 
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2

-

; 0.     

№Bài 82 : Chứng minh:
       a) x2 – 2xy + y2 + 1 > 0      Với mọi số thực x và y;


 b) x – x2 – 1 < 0  
 Với mọi số thực x

Bài giải 
a) Chứng minh : x2 – 2xy + y2 + 1 > 0      Với mọi số thực x và y.

Ta có: x2 – 2xy + y2 + 1 = (x2 – 2xy + y2) + 1




   = (x – y)2 + 1 
[image: image336.wmf]³

 1 > 0 Với mọi số thực x và y

Vậy  x2 – 2xy + y2 + 1 > 0      Với mọi số thực x và y (đpcm).

 b) Chứng minh : x – x2 – 1 < 0  
 Với mọi số thực x

Ta có :   x – x2 – 1 = – (x2 – x + 1) = –[ x2 – 2.x.
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 + (
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)2 + 
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]

                                                           = – [ (x – 
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)2 + 
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4

]

Vì (x – 
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2

)2 + 
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4

> 0 nên – [ (x – 
[image: image344.wmf]1

2

)2 + 
[image: image345.wmf]3

4

] < 0 Với mọi số thực x

Vậy x – x2 – 1 < 0  
 Với mọi số thực x (đpcm).

№Bài 83 : Tìm n 
[image: image346.wmf]Î

 Z để 2n2 – n + 2 chia hết cho 2n + 1.

Bài giải :

Ta có:

                        
[image: image347.wmf]2

2nn2

2n1

-+

+

= n – 1 + 
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2n1

+



Để (2n2 – n + 2 ) 
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(2n + 1) với n 
[image: image350.wmf]Î

 Z thì 2n + 1 phải là ước của 3 nghĩa là 2n + 1 phải bằng 
[image: image351.wmf]±

1; 
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 3. 

         Khi đó :   

· 2n + 1 = 1 
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 n = 0 

· 2n + 1 = – 1 
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 n = – 1

· 2n + 1 = 3 
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 n = 1

· 2n + 1 = – 3 
[image: image356.wmf]Þ

 n = – 2.

Vậy n = – 2; – 1; 0; 1 thì 2n2 – n + 2 chia hết cho 2n + 1.
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